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Az uj politikai perspektíva szo­
katlanul tág teret nyitott a magyar 
nemzet közjogi evolúciójához fű­
zött remények előtt. E remények ma 
már a nemzet egész egyetemét át­
hatják és teljesülésük idők kérdé­
se; csupán a módok és eszközök, 
melyeket követni kell, választhat­
ják el a mérsékletük és akaratere­
jük cselekvőképessége szerint a kü­
lönböző pártokat.

Nem kívánunk foglalkozni a dua­
lisztikus forma és aperszonál unió, 
vagy a vámközösség és a gazda­
sági önállóság eszméinek harcával. 
Ezt elintézik más vezércikkeink. De- 
reá akarunk mutatni Magyarország 
függő közjogi kérdéseire, melyek a 
napi harcok zajában teljességgel 
háttérbe szorulnak s a melyeknek 
megoldása nélkül sohasem lehet 
teljes az önálló magyar fajpolitika 
dicsősége.

A szünet nélkül hangoztatott ki­
egyezés előnyei helyet ma már 
mind lobogőbb tűzzel villan föl az 
elmékben a negyvennyolcas tör­
vényhozás alaptónusa. Ez a meg­
térés végeredményben a magyar­
ság közjogi kifejlését szigorúan 
nemzeti alapra fogja állítani, de tel­
jes lehet-e a fejlődés processzusa, 
ka nincs tisztázva egyfelől a vá­
lasztókerületek szembeötlő arány­
talansága, másfelől Dalmácia kép­
telen helyzete, melyhez fogható se­
hol a világon nincs ?

Az első kérdést aktuálissá tette a 
most^ lezajlott választás. Ludvigh 
Rezső röpirata emlékezetbe hozta a 
választókerületek tűrhetetlen, igazán 
bámulatos rendszertelenségét és ki­
mutatta, hogy a hatvanhetes kor­
mányok többsége az elvtelen nem­
zetiségi választókerületekre támasz­
kodott, a fajmagyar vidékek rová­
sára. De ez csak egyik sötét fele 
az éremnek. A másik tele nem ke- 
vesbbé sötét és kellemetlen.

A választópolgárok száma tör­
vény által nincs szabályozva és igy 
az egyes kerületek a legnagyobb 
számbéli eltéréseket mutatják. Van 
o.ydti kerület, melyben átlag nincs 
o b választó 180-nál (Abrudbánya- 
euspatak, Bércek), s viszont né­

melyikben (Homonna) hatezernél 
lrndl több találkozik. Ezek azonban 
cs>i vidéki kerületek ; a fővárosban
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ez az aránytalanság még inkább 
szembeötlő. A VI. kerületben Vá- 
zsonyiéban, tizenegyezernél több a 
választó. Debrecen a maga hetven­
ezer lakósával három képviselőt 
választ, mig Szeged, az ország 
e népes városa, száztizezerrel csak 
kettőt, .tehát ugyanannyit, mint a 
hányat Miskolc.

Ezeket a viszonylatokat a tör­
vény által soha sem szabályozták. 
Miért nem ? A hatvanhetes kormá­
nyok nem értek rá, jobban mondva: 
nem akartak ráérni, mert ez a be- 
osz.ís tartotta fönn az ő szomorú 
rendszerüket. — Csupán 1874-ben 
mondotta ki a XXXVIII. t.-c., hogy 
a választókerületek és székhelyek 
további intézkedésig ugyanazok 
maradnak, melyek az utolsó válasz­
tásnál (1872) voltak. Ilyenformán 
harminchét év népesedési viszonyai 
hagyattak figyelmen kívül oly in­
tézkedés föntartásával, mely már a 
maga idejében is hibás és föltétle­
nül rossz volt.

Jól tudjuk, hogy a választási jog 
reformja küszöbön áll s azért talán 
nincs is nagy értelme a választó- 
kerületek törvényes rendezésének. 
De lett volna értelme eddig s ez 
esetben nem vezette volna félre a 
nemzetet az a hatalomravágyó és 
szégyenielesen önző csoportja a 
politikusoknak, akik a maguk egyéni 
érvényesülését nemcsak a nemzeti 
érdekekkel azonosítani törekedtek 
harminchét esztendőn keresztül, ha­
nem mindenkor azoknak helyébe 
tették. Akkor a magyar faj már rég 
kezébe ragadta volna a hegemóniát, 
mint, a hogyan megmarkolta most 
rengeteg küzdelem és csodával ha­
táros, az elkeseredéshez közel álló 
kitartás után.

Nem kevésbbé elhanyagolt tétel 
Dalmácia közjogi állása is. Szinte 
azt lehetne mondani, hogy ennél 
nagyobb közjogi paradoxont még 
nem produkált müveit diplomácia.
A dalmát párt közjogilag, törvény 
által kifejezetten, történeti hagyo­
mány alapján, a magyar korona el­
évülhetetlen joga alapján Magyar- 
országhoz tartozik, de tényleg 
Ausztriáé. A közigazgatás minden 
fóruma : igazságszolgáltatás, posta, 
helyi hatóság, helyőrség, osztrák 
adminisztráció uralma alatt áll. Éz 
valami felfoghatatlan abszurdum. A 
velencei köztársaság bukása alkal­
mával Dalmácia a campoformiói 
békében nyíltan kifejezte, hogy tör­
téneti hagyományon nyugvó viszo­
nyát Magyarországgal telujitani 
akarja s ennek ellenére is meg­
történt, hogy I. Ferenc a párisi

béke (1815) megerősítése után is, 
azzal ellentétben, Ausztriába ke­
belezte be a dalmát tengerpartot.

Véghetetlen, eléggé nem kárhoz­
tatható mulasztása a törvényhozás­
nak, hogy nem tudta megvédelmezni 
a maga kétségtelen jogait. Mit ér 
nekünk, ha a törvény fönntartja e 
jognak emlékét? Mit ér, ha Ausztria 
elismeri jogunkat, mert azt elismerni 
kénytelen, de a tényleges hatalom­
ról lemondani nem akar? Modern 
állam tengerpart nélkül nem élhet 
s oly kitünően tagozott, gyönyörű 
országot, mint a milyen Dalmáczia, 
egyetlen európai hatalmasság sem 
engedne oly könnyen kicsavarni a 
kezéből, mint a hogyan mi enged­
tük. Sőt Fiume sem igazán a miénk, 
mig jogállását véglegesen nem sza­
bályozza a magyar törvényhozás. A 
kiegyezés hibája, hogy ebbe a ren­
dezésbe beleszólást enged Horvát­
országnak is, sőt megjegyzi, hogy 
Horvátország beleegyezése nélkül 
Fiume jogállása meg nem határoz­
ható. Tessék már most abban a 
hitben ringatózni, hogy Fiume ma­
gyar birtok.

És nincs rendezve a horvát-osztrák 
határvonal sem a régi határőrvidék 
és Krajna között. Senki sem tudja 
megmondani, hogy Sichelburg kerü­
let és Marienthal község hová tar­
tózik ? Tényleg Ausztriához, jogilag 
Horvátországhoz. Egy legfelsőbb 
rendelet még 1881-ben a törvény- 
hozások utján megkötendő egyez­
ményhez utalta ezt az ügyet; hu­
szonhárom év óta soha szóba sem 
került.

S még ha aktuálissá is lesz Dal­
mácia, abból bizony nem sok gyö­
nyörűsége származik a magyarnak.
A kiegyezés eljátszotta ezt a jogát, 
mikor az 1868: x^X. t.-c.-ben ki­
fejezte, hogy Dalmácia Horvátor­
szághoz csatolandó. Miért? Mi jo­
gon.? Nem elég, hogy Horvátország 
eredeti területének négyszeresére 
növekedett a magyar nembánomság 
miatt, mikor meg nem bocsátható 
tévedés folytán hét szinmagyar me­
gyét, az egész Szlavóniát elhará­
csolták és elhorvátositották ? Nem 
elég, hogy Deák Ferenc fehér lapot 
ajánlott föl irigységben és kapzsi­
ságban utolérhetetlen „testvéreink­
nek“, a kik annyi követelést Írtak 
reá, a mennyit akartak ?

Maguk a horvát történetírók, 
Zelniczy, Kerchelich, beismerik Hor­
vátország területi terjeszkedésének 
jogtalan voltát. Ám a jó horvátok 
a legnagyobb buzgósággal feledkez­
nek meg mindenről, sőt annyira 
mennek, hogy szemérmetlen köve­

teléseiket már éppenséggel nyíltan 
hangoztatják. Csak a minapi válasz­
tás alkalmából is azt mondta egy 
szónok a horvát tartománygyíilésen, 
hogy a magyar ellenzék diadala 
nem akadályozhatja meg a horvá- 
tokat a duálizmushoz való ragasz­
kodásban, mert csak igy remélhetik 
Dalmáczia és Bosznia megnyerését. 
Azt már nem mondta a szónok, de 
bizonyosan gondolta, hogy ez pe­
dig a nagy szláv birodalomnak fog­
ja megvetni az alapját.

Hisszük, hogy a magyar törvény- 
hozás útját tudja állami ennek a tö­
rekvésnek. A hatvanhetes alap napjai 
meg vannak számlálva; a felsorolt, 
függő közjogi kérdések nem marad­
hatnak sokáig elintézetlenül.

— A néppárt álláspontja. Az Al­
kotmány vezércikket ir a néppárt 
álláspontjáról, amelyben kifejezi, 
hogy nem megy bele a kormány­
pártba, ha liberális lesz. A cikk a 
következőket mondja:

„A kibontakozás útja negative igy 
állapítható meg: a kibontakozás 
minden olyan módja lehetetlen, mely­
nek eredménye a régi liberálí ; párt­
nak más alakban és más emberek­
kel való feltámasztása, vagv akár 
csak megerősítése is volna* — Az 
ilyen kibontakozáshoz, a mely a 
régi szabadelvű pártot akarná fel­
támasztani, elsősorban a néppárt 
nem nyújthat segédkezet, mert a 
néppárt éppen a liberális rendszer 
ellen alakult és pedig nemcsak an­
nak durva fajtája ellen, de minden 
fajta liberális állampolitika ellen. A 
néppárt a keresztény politika zász­
laját tűzte ki. Egyházpolitikai pro- 
grammja men3 negálása a liberális 
irányzatnak. Társadalmi programmja 
szintén különbözik attól: elvei az 
alsó osztályok regenerálását, a kö­
zéposztály megerősítését s az ösz- 
szes társadalmi osztályoknak ke­
resztény harmóniában való egyesí­
tését célozzák. Ez a társadalmat át­
alakító programra pedig más köz- 
gazdasági, más szociális, más kul­
túrpolitikát kíván, mint amilyent a 
liberálizmus hozott a népek nya­
kára, az országok boldogtalanságá­
ra. — A néppárt igen is együtt tar­
tott az Andrássyékkal és a liberá­
lizmus eme több politikai erkölcs­
csel bíró képviselőivel a törvény­
sértés reparálásában és az alkot­
mány megvédésében, de mihelyt e 
cél eléretett, utaink szétválnak."

= Fölös rémitgetések. Megeshe- 
tik, — mondják — hogy a király 
mindenképpen ragaszkodni akarva 
a hatvanhetes alaphoz, feloszlatja 
az országgyűlést, hogy megkérdez­
zék a nemzetet: mit akar? A hat­
vanhét, vagy a negyvennyolc kell 
neki. Ez azonban nem valószínű, 
mert egy uj választás eshetősége
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roppantul kedvezőknek látszanak a 
Kossuth-pártra nézve. Nagyon köny- 
nyei megtörténhetne az, hogy a 
függetlenségi párt abszolút többsé­
get nyerne a választásokon. És ak­
kor következne a negyvennyolcas 
politika uralma minden téren, a 
kormányzásban pedig elsősorban. 
Ettől pedig az udvar — hogy miért, 
azt ő tudja — nagyon fázik. Egy 
ilyen választási eredmény végkép - 
pen rombadöntené a kiegyezés mü­
vét s elkerülhetetlenül következne a 
personális unió. Bécsnek semmi 
oka sincs arra, hogy ennyire ki­
élvezze a helyzetet, mikor minden 
rázkódtatás nélkül békés fejlődés­
hez lehet segíteni Magyarországot.

= Tisza István úgy járt, mint a 
parasztlegény, a kit káromkodásai­
ért, kötekedéseiért és okvetetlen- 
kedő duhajkodásairt kidobnak a 
korcsmából. A parasztlegény olyan­
kor megfordul, fölveszi a kalapját 
és igy dörmögi:

— No lássátok, hogy mégse ma­
radtunk együtt.

A parasztlegény is azt tagadja le, 
hogy ő akarta kidobni a többieket 
és mégis ő térült-fordult kifelé 
Tisza is meg akart szabadulni a 
Zoltánoktól s addig-addig mester­
kedett ebben, mig azok szabadul­
tak meg — tőle.

= A végleges mérleg. Független­
ségi képviselő egyhangú választá­
sával Hajdúböszörmény városa zárta 
be a választások sorát. Mind a 
413 választókerületben megtörtént 
tehát a választás és most még a 
14 pótválasztás és 5 uj választás 
van hátra. Ma lezárhatjuk a le­
tol; t választás mérlegét, a mely 
igy alakul:

151 szabadelvű,
160 függetlenségi,
27 disszidens,
24 néppárti,
10 pártonkivüli,
13 uj párti és 
9 nemzetiségi.

Vagyis 151 szabadelvűvel szem­
ben áll 234 ellenzéki és 9 nem­
zetiségi.

A válság.
Andrássy a királynál. — Ki lehet 
miniszterelnök. — A prédalesö hié­

nák. — Beck báró nyilatkozik.
— Saját tudósítónktól. —

— február 3.
Most vigyázzatok, Magyarország 

nagyjai, hogy a nemzet javaiban 
kár ne essék. Bécsben már fel- 
ócsudtak az ijedtségből; a félelem 
még ott honol a szivekben, de pa­
lástolják a kardcsöitetéssel, amely- 
lyel önmagukban akarnak bátorsá­
got gerjeszteni, egyszersmind ije­
delmet akarnak Magyarországon tá­
masztani.

Semmibe sem veszik a magyar 
nemzet akaratának félreérthetlen ki­
fejezését: a magyar választások 
eredményének nincsen jelentősége, 
ők ragaszkodnak a régi alaphoz és 
csak olyan embert akarnak az or­
szág ügyeinek vitelével megbízni, a

——
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ki a drága 67-et csorbítatlanul meg­
őrzi és a függetlenségi irányzatból 
nem kér egyebet, mint a független­
ségi és 48-as párt jóakaratu támo­
gatását Ausztria javára.

Bécs benne van a Bourbonok, 
egyáltalában a dinasztiák ősi hibá­
jában : nem tanul és nem feled. Ha 
néhol fékevesztetten kitört a nép­
harag és végzett egy-egy uralkodó­
val vagy egész uralkodó családdal, 
akkor megszeppentek egy-egy má­
sodpercre, de hamar megvigaszta­
lódtak azzal, hogy ez másutt van; 
itt ininálunk kifogyhatatlan a nép 
türelme. Ilyen ősi felfogással nem 
látják meg, hogy a báránybőrben 
szabadságra éhes farkas rejtőzik, 
mely erdeit és mezőit visszaköve­
teli és elég erős arra, hogy vissza 
is szerezze magának.

Magyarország nagyjai vigyázza­
tok! Ne gondoljátok, hogy népjo­
gok és nemzeti óhajok feladásával 
meg lehet alkudni Bécs és Ausztria 
javára: ne gondoljátok, hogy a 
magyar nemzet csak azért lépett 
sorompóba, hogy a parlamentnek 
legyen békessége. A magyar nem­
zet a saját jogai védelmére vá­
lasztott és most követeli ezeknek a 
jogoknak megvédését. Ne akarjatok 
itthon nyirbálni és magyarázni; 
Bécsben beszéljetek őszintén; ott 
tárjátok fel az igazat és ne vállal­
jatok semmiféle olyan megbízást, a 
mely a magyar nemzet kívánságai­
val meg nem egyezik.

Andrássy Gyula tegnap azt mon­
dotta, hogy ő az 1867 rendithetlen 
hive. Ha ez a kijelentés igaz és ko­
moly és ha Andrássy, a mihez két­
ség nem fér, igaz férfiú: akkor 
ezen kijelentése után nem is lehet 
már miniszterelnök, mert nem hagy­
hatja cserben fegyvertársait és nem 
vállalhat miniszterelnökséget, ha 
nem tudja a függetlenségi párt 
programmjának legalább gazdasági 
részét megvalósítani.

Andrássy tehát nem is fog mi­
niszterelnökséget vállalni, ha csak 
Kossuth és társai le nem mondanak 
ideglenesen vagy véglegesen a nem­
zet jogairól, melyeknek most ők a 
letéteményesei. Kossuth és társai 
nem fognak lemondani, mert nem 
lehet és nem szabad. A pártvezé­
reknek épp oly kevés joguk van a 
népakaratot fitymálni, mint a kirá­
lyoknak.

Most nem engedékenység kell, 
hanem kitartás és erő. Nemzetek, 
és koronák békés, alkotmányos 
harcaiban minden csipetnyi meg­
hátrálás a nemzetek részéről ön­
csonkítás és halálos veszedelem; 
ellenben a meg nem tántorítható 
nemzeti akaratnak végül is diadal­
maskodnia kell, mert a nemzetek 
végre is túlélik a dinasztiákat és 
nem az a kérdés, hogy kié legyen 
ma miniszterelnök, ki legyen a ha­
talom és kié a dicsőség, hanem 
egyesegyedül az, hogy a nemzet 
jövője számára teremtsük meg a 
tisztességes, biztos alapot.

Tisza és Héderváry, a prédaleső 
hiénák még mindig ott settenked­
nek Bécsben; várják hogy a iak-

nrrozó oroszlán odalökje nekik a 
magyar alkotmány hullájának ma­
radékait. Hiába várnak. Királytigris 
őrzi az alkotmányt és az oroszlán 
is meggondolja, hogy harcba száll- 
jon-e a hatalmas fajrokonnal.

Ma Bécsben nem történt sem­
mi. Éppen csak hogy Andrássy 
tisztább bort öntött a király 
poharába, mint Khuen vagy Tisza 
öntöttek; de a válság megoldásá­
ról, v; gy arról, hogy Andrássy ma 
megbízá s vállaljon, szó sem lehet. 
Csak Andrássy hazatérte és a pár­
tokkal való érintkezése után fog­
nak következni azok a meghívások 
melyek esetleg kabinet alakításra 
visznek.

Hosszú válság és esetleg nagy 
harcok előtt állunk.

Magyarország nagyjai vigyázza­
tok!

*

A mai napról szóló politikai hi • 
reink ezek:

Andrássy a királynál.
Gróf Andrássy Gyula tegnap dél­

előtt a királynál járt s a kihallga­
tás külső részleteiről jelentést hozó 
távirat pedig még nem számolt 
be arról, mi volt az audencia ered­
ménye. Túlságos bizalommal azon­
ban a disszidensek vezérének bé­
csi útja iránt nem lehetünk, de gr. 
Andrássy Gyula is alig ment a csá­
szárvárosba azzal a meggyőződés­
sel, hogy onnan a kormány alakí­
tására szóló megbízás vállalásával 
tért vissza. — Annál is inkább, mert 
tisztában van azzal, hogy mit kí­
vánnak tőle. Tisza bukása után az 
ő méltán támadt nagy népszerűsé­
gét gondolja az udvar alkalmas 
eszköznek arra, hogy ennek a se­
gítségével megszerezze Bécsnek azt, 
a mit a csúfosan levert szabadel- 
viipárt az ő minden szolgálatára 
kész elnökével együtt sem volt ké­
pes teljesíteni. Az osztrák körök te­
hát még mindig nem látják a hely­
zetet s a kudarcból is hasznot 
akarnak huzni, a vesztett csata után 
ők követelik a hadisarcot.

Andrássy Gyula erre a méltatlan 
és lehetetlen szerepre alig fog vál­
lalkozni. A korona kívánságára va­
lószínűleg kilátásba helyezi az ak­
ció megindítását, de mivel a füg­
getlenségi párttal szemben még 
koncessziókat sem tehet, nemhogy 
a párt jogos kívánságait a kor­
mányhatalomban való részesedésre 
teljesíthetné s mivel a szabadelvű- 
pártra ő is alig reflektál, de ennek 
nagy részét Tisza, a ki vagy ismét 
nem tudja, mit csinál, vagy nagyon 
is tisztában van azzal, mit akar, az 
ellenzékre csábítgatja: nincsen is 
mód arra, hogy megbízatását si­
kerrel végezhesse. De erre alig is 
van kedve.

Anarássy vállalkozott volna kor­
mányalakításra akkor, amikor még 
volt erre mód s a mikor Tiszának 
az ország érdekében ajánlotta is, 
hogy kotródjék a helyéről. Akkor 
még volt kompakt párt is, amelyre 
támaszkodhatott volna s a hatvan­
hetes alap sem rázkódott megany- 
nyira a népakarat elemi erejű ki­
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törése következtében. De ma már 
az ország hangulata teljesen az 
ellen van s egyenesen kizárt do­
log, hogy bárki is boldogulni tud­
jon a kormányon, aki a nemzeti 
jogos aspirációk teljesítése nélkül 
akar többséget szerezni gs a par­
lamentben határozatokat provokálni.

A függetlenségi párt minden ere­
jével, hazafias lelkiismeretességé­
nek egész éberségével őrködjék 
azon, hogy a kezébe jutott nagy 
erő ne veszszék kárba a nemzetre 
nézve. A párt programmpontjainak 
megvalósítására a mostaninál soha 
kedvezőbb alkalom nem volt. Meg- 
bocsáthatlan bűn volna azt elsza­
lasztani.

Gróf Andrássy Gyulát ma dél­
ben egy órakor fogadta a király, s 
erről a következőket jelentik: Ma 
délután 1 órakor fogadta a király 
Andrássy Gyula grófot. Előzőleg 
délelőtt 10 órakor Tisza István gr. 
volt ismét kihallgatáson ö Felségé­
nél s benyújtotta a kormány Írás­
beli lemondását. Tisza csak félóráig 
időzött a király dolgozószobájában, 
mig Andrássyval egy óra hosszat 
tárgyalt az uralkodó. A király egy 
karosszékbe ültette Andrássyt s 
megjegyezte, hogy édes atyja, a ki 
oly kedves embere volt, audenciá- 
kon mindig abban a székben fog­
lalt helyet. Majd betegeskedő báty­
járól, Andrássy Tivadar grófról kér­
dezősködött ö Felsége, mielőtt szó­
ba hozta volna a politikát. Ez utób­
bira vonatkozólag először is nagy 
elismeréssel szólt Tisza István gróf­
ról, akit nagyon tehetséges állam- 
férfiúnak tart s kinek távozását 
őszintén fájlalja, azután a következő 
kérdést intézte Andrássyhoz:

— Miképpen gondolja ön a 67-es 
alap fenntartását a 67-es pártok, 
egyesülésével, úgy, hogy a kiegye­
zés nyugodt lefolyása s a kereske­
delmi szerződések gyors lebonyolí­
tása biztosítva legyén ?

Végül igy szólt a király:
— A 67-es alapot, a melyen egy 

emberöltő sikeres alkotásai pihen­
nek, minden körülmények között 
meg kell menteni.

Andrássy Gyula gróf délután visz- 
szautazott Budapestre. „

Beck ismét politizál.
Egyik budapesti német lap leve­

lezője tegnap állítólag beszélgetést 
folytatott báró Beck táborszernagy- 
gyal, a vezérkar főnökével, a ki el­
feledte az utolsó leckét és megint 
illetékesnek vélte magát arra, hogy 
a magyar politikai viszonyokról 
nyilatkozzék. A vezérkar főnöke a 
lap bécsi levelezője szerint igy nyi­
latkozott :

— A magyar választások ered­
ménye engem rendkívül meglepeti. 
Azt hiszem, gróf Tisza itt a kor­
mány eszközeinek igénybevételénél 
kissé túlságosan gavallér módon vi­
selkedett. Ellenben a másik oldalon 
egész tömeg másféle választásról 
hallottam! Meg vagyok arról győ­
ződve, hogy a közösség a két ál­
lam közt a választások eredménye 
által érintetlen marad, hözgazdasagi 
szétválásról beszélnek. Minden egye? 
tői eltekintve, meg kell gondolni,
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hogy 3 gazdaságilag különálló Ma- § helvett 150(¥) 
gyarországra a Balkán szlávjai nagy | ívy az 50'V hi-f- vi ^ ■ nyerne 
veszedelmet jelentenek. ^ CSak 8«/ tfJí^ekte‘es‘ többletért

. , , I f. . /» kiadási többletei kelleneAz újságíró figyelmeztette báró I fizetnie. Keuene
Becket a függetlenségi pártnak arra I A kibővítést Ganzék szerint in­

követelésére, hogy őt távolítsák I !~oko)tta teszi az a körülmény hogy
...................... ...... ti a PQnlz n .,, <y oJel a király környezetéből. A vezér 

kar főnöke udvariasan meghajolt, 
aztán igy szólt:

— Ez nem az első eset, hogy 
azt a mesét költik rólam, hogy a 
magyarok ellensége vagyok. Soha 
nem voltam a magyarság ellensége 
s érdekeikért mindig közbeléptem. 
A honvédség felállításáért én is 
dolgoztam s a honvédtüzérségért 
én is sorompóba léptem. Hogy 
emellett mint katonának meg van­
nak a magam nézetei, az minden 
katona előtt csak természetes lehet. 
Erős, egységes hadseregért vagyok 
és ezért ellenzem a magyar vezény­
leti nyelvet. Hová lennénk, ha ez 
bekövetkezik ? A magyar vezény­
szót követné a horvát, a cseh, a 
lengyel stb. Tehát láthatja, hogy 
éppen nem vagyok a magyarok 
ellensége.

íme: itt van a király legbizal­
masabb tanácsadójának a felfo­
gása, amely a chlopyi-hadiparancs- 
csal az őszszel korbácsolta fel az 
országban az elkeseredést.

Báró Beck a magyar nemzetet is­
mét egy kalap alá veszi a lengye­
lekkel és a csehekkel. De most már [ 
aztán igazán alaposan ki kell tani 
tani a magyar közjog felől!

J!.Eá„r CSaHk a közelmúltban^ öbb
S?í,d“ be villamos vili- 
SEJ s valaniennyit ki kellett bő­
víteni, mert a közszükséglet egyre 
nagyobb igényeket támasztott. %y
nván 4»neMZ,eteSen Beszterczebá-
kfVplipH Aíobacson> 3 hol szintén 
ki kellett bővíteni a villamos tele-
FfwTf! f°kkal naSy°bb számban
hópvtk PiA|k 3 f°gyasztók. mint a 
, °gy l ölegesen tervbe vették. 
Utóbb Nagyváradon rendezett be a 
gyár egy telepet 8000 ivlámpával,
ínnnn8 \ Tíes fo|yama alatt már 
10.000-re kellett azok számát fel­
emelni, a mire a polgárok annál 
szívesebben ráállottak, mert a vil­
lamos világítás beállításával mind- 
jart az első évben 30.000 korona 
évi jövedelmet biztosított magának 
a város.

A társaság előterjesztését alapos 
vizsgálat ala vette az építő bizott­
ság s a városi kultúrmérnöki hiva- 
tal. Arra az együttes meggyőződésre 
jutottak, hogy ha a vezetőcsatorna 
nyelő képességét megnagyobbítják, 
a város nem csinál rossz üzletet 
mert a befektetési százötvenhétezer 
korona többlettel csakis a gyárt ér­
hetné károsodás. Póczy Mihály vá­
rosi főmérnök azokra az aggodal­
maskodásokra, hogy vájjon lesz-e 
a hideg Szamos árkában elegendő 
vízmennyiség, kijelenti, hogy a 
szakértők ezt a kérdést régóta ta­
nulmányozzák, úgy, hogy 15 évről 
összegyűjtött adattal rendelkeznek.
E szerint a szükséges 2 és fél köb­
méter vizminimumot feltétlenül meg­
kapják, annyival is inkább, mert a 
tavalyi országos szárazság idején is 

I megvolt a Szamosban a 2 5 köb-

— A képviselőház feloszlatása.
Tegnap este a szabadelvüpárt klub­
jában a miniszterelnök hosszasan 
kifejtette a jövő alakulásait. Beszé­
de közben azt kérdezte egy kép­
viselő :

— Nem lehetséges-e az, kegyel-

gyöngéinek, s láthatta: mily raffi- 
n ál tan vannak kidomborítva azok a 
részek, a melyek a könnyen hevülő 
agyvelőket ráuszíthatják egy másik 
fajra. A nemzetiségi kérdést, bizo­
nyos, nem lehet a primadonnák ta­
posta deszkákról elintézni, de ime

tóL25h0g)' a kéPvisel6hi“< I a P«da mutatja, hogy elm’crgesltenl 
T. b í lehet. Méltán és joggal veheti ro-
- Aki at" ”'-e '8y..vá,aszolt: ! vásra a magyarországi oláhsig,

lafoi .th koronanak llJren aji”- hogy az ünnepelt irodalmi müvek
lene ^"ne’ azt az elsó tara föl kel- fegyencerényekkel ékesítik őket,

Elnémult ízlés.
— Rákosi-Malonyai darabjáról.

hidegvizgyögyintézetbe való honfi­
kórjukban a magyarság egyedárujá- 
vá teszik a tisztességet. Egy uj to­
pográfiái szenzációt hirdet az „El­
némult Harangok“, azt, hogy a po­
kol tulajdonképen e bérces haza­
részben van, a hol az oláh ördögök

= Szemere Miklós jelöltsége.
Barabás Béla az aradi mandá­
tumot tartja meg s lemond a 
váciról, a hol uj választás lesz.
A szövetkezett ellenzék a váci 
kerületben Szemere Miklóst je- j m^^ir^T 
lolte, a kit Révai Mór szabad- j Igaz ugyan, hogy lesz olyan idő 
elvű buktatott meg a széki ke- I is> mikor a Szamos csak 1 köb- 
rületben. I meter (száz liter) vizminimumot tud
-----  -------------------------  í 3. villanyvilágítás céljaira produ-
» , , ... , ‘ i kálni, de ezen a hiányon segíteni
Kolozsvár villanyfényben i f°g a rezervgéP, meiy pótolná a

_ J J ! megkivántató erőt.
Tárnvaióo , 0,„i u: - .. .. i Salamon városi tanácsos és Fe-
snn8r t szakbizottság előtt. — J kete Nagy Béla polgármester-he

Kolozsvár, február 4. --------- ----------
A tegnapi színházi premier révén j űzik gonosz játékaikat. Ezt az agi- 

megtudhattuk, hogy elnémultak im- j tációs célt szolgálja az egész darab, 
már a ga rabói parókia harangjai, j a szinmüirás minden raffinériájával’ 
de nyilvánvalóvá lön egyben, hogy ! minden tetszetősségével, minden 
elnémult a Rákosi Viktor jóizlése f furfangjával s minden szinességével 
is. A honfiuskodás, hisztérikus őr- S azt akarván elérni, hogy ragadjuk tor-
jöngése még akkor is visszatetsző, j kon az oláhokat s a Budapesti
ha a malom alatt található, s ha | Hírlap ujságvállalat által kiosztandó 
jóhiszemű, — mennyivel inkább az, \ fáklyák fénye mellett emeljünk mág- 
mikor ez utóbbinak híján, kultur- j tyát eme szörnyen bűnöző raszból.
szigetnek mondott helyről: a szín- j A jóizlés azonban visszautasítja az
pádról rángatódzik felénk, és tap- \ Elnémult Harangokat, nem azért mert 
sót, babért s pálmaágat igényel. Az \ rósz darab, hanem mert az iránya
„Elnémult Harangok“-nak mind a | hazug, célzata nemtelen, s hatása 
háromból kijutott, a mi bizonyítja j veszedelmes. Ez az igazi magyar 
a szinházjáró-közönség itélőképes- jj felfogás, mely nem heccelni akarja 
ségének atsórendüségét, s általá- j az idegen fajokat, hanem — min- 
nosságát annak a karzati szinvo- j dent elfeledve, — szeretettel óhajtja 
nalnak, mely uralkodik zsöllékben, ? azokat a nemzeti eszme számára 
páholyokban is, s mely mutatja, < megnyerni.
hogy a kevésbbé müveit lelkek | =- ■ ■ -----------
mily rajongói a kongó szólamok 
burkába öltözött nacionalizmus­
nak ... A tegnapi premier közön­
sége fékvesztett indulattal zúgott 
tetszést, mikor látta, hogy a darab

Két kolozsvári utcanév 
halála.

800 lóerő helyett 1200 lóerő. — A 
Ganz-gyár dicsekszik. — Újabb köl­
csönt akarnak felvenni. — Az ellen­

zék tiltakozik ez ellen. —
— Saját tudósítónktól. - 

Köztudomás szerint Kolozsvárt a 
folyó évben villamos világítást fog­
nak berendezni, a melynek létesíté­
sével a városi törvényhatósági bi­
zottság felhatalmazása alapján a 
budapesti Ganz és Társa céget bíz­
ták meg. A villamos világítás az 
eredeti terv szerint riyolcszáz lóerőre 
volna berendezve s a befektetési 
költségek egy millió hatszázezer ko­
ronát tennének ki. A város meg is 
kötötte a gyárral a szerződést és a 
szükséges beruházásokra egy 4 és 
fél százalékos törlesztéses kölcsönt

lyettes melegen ajánlották a szak- 
bizottságnak, hogy a Ganz-féle elő­
terjesztést fogadják el és terjesz- 
szék pártoló ajánlattal a törvény- 
hatósági bizottság legközelebbi 
ülése elé. Fekete Nagy Béla szin­
tén arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy a 4000 méter hosszúságú 
csatorna beállításával a villamos 
világítás sokat nyerne és hogy a 
város mitsem reszkírozna a teiep 
kibővítésével.

K. Könizei nem fogadja cl a ja­
vaslatot, a mely az amúgy is el­
adósodott várost még nagyobb 
anyagi áldozatokkal terhelné meg. 
Dr. Deák Albert ügyvéd attól tart, 
hogy nem lesz elegendő vizmeny- 
nyiség az 50 százalék erőfejtési 
többletre. Dr. Kiss Mór egyetemi 
tanár, Tanács József és Nagy Géza 
hozzászólásai után Kuszkó István 
terjesztett elő egy módosító indit-

— Saját tudósítónktól. —
, Az Unió-utcát a Jókal-utcával össze- 

irodalmi mezben fellépő tendenciája l kötő szép tágas „London-utca“ a teg- 
minő bátran, gyorsan, és tekinte- j naPPal megszűnt létezni. Nem lett ugyan 
teket nem ismerő módon zúzza po- * ^dozata sem romboló tűzvésznek, sem
csékká az össznlÁhsácmt R-íkncí ‘ pusztlto vizáradásnak, hanem megszűn­ik, az osszolahsagot. Rákosi ] tette egy hatósági intézkedés, mely Lon-
Viktor urek a románság típusaiként \ dönt névleg száműzte Kolozsvárról. Vele
nehány szemenszedett gazembert - együtt múlt ki minden különösebb szén-

c7nv , iui jcdziuu ciu úgy II1UUU5UU műi
dVdziütott meg, a melynek annui- ványt. T. i. hogy a gyár a 157,000

asa nyolcvanezer koronát tenne ki. korona befektetési többletért vál-
A gyár azonban mostan egy elő- faljon anyagi felelősséget. Fekete
riOC-7fA«4 1.1, . ÜAInerjesztést tett, a mely szerint az 
ektromos mü vizkiviteli részének 

1 ovitését ajánlja oly módon, hogy 
zavaz7on meg a város még egy 
azótvenhétezer koronás köicsönt és

l'ektált^n ,!Ch-etővé’ h()gy a l,ro'
inJ ' 800 locro helyett egy 1200 —............ 7-----  - ;------— --------
verőre berendezendő vízműiden lé- jesztést elfogadta es igy a közgyű­
rű//; A kibővített terv mellett lésnek ajánlani fogja a villamos- 
3 város rendkívül előnyös helyzet- : telep kibővítését, 

latna, mert a 12.000 ivlámpa '

Nagy Béla véleménye szerint nem 
a gyár, hanem a város van érde­
kelve és épen ezért kéri Kuszkó 
indítványának mellőzését.

Szavazásra bocsáttatván a kér­
dés, a szakbizottság dr. Deák Al­
bert kivételével a Ganz-féle előter-

állitanak a közönség elé, s való­
ban, a fogékonyabb lélek a teg­
napi előadás után illatos vízben 
fogja fürdetni a kezét, ha a kaján 
sors úgy akarná, hogy valaha 
kényszerülve legyen e gonosztevő 
faj egyik-másik fiának jobbját meg­
szorítani. Az elme igazán csodál­
kozik: miként van először az, hogy 
a románság a körülmények ilyetén 
állása mellett még szabadlábon jár 
s nem ül, — püspökön kezdve, 
pakuláron végezve, — a tömlőé éj­
sötét fenekén, s miként van má­
sodszor az, hogy minden ember a 
ki magyar, viszont még nem kapott 
szobrot aranyos ércekből, lévén 
Malonyaiék szerint a honi szitytya, 
kivétel nélkül: derék, becsü­
letes, höslelkü, rettenthetetlen és 
márványba vésésre érett férfiú. 
Ilyenek az „Elnémult Harangokéból 
való komoly következtetések, vicc 
nélkül, s a ki jelen volt a tegnapi 
premiéren az bölcsen tudhatja, hogy 
mindez valóság. Láthatta: mint ma- 
szatolják Malonyaiék piszkosra a 
románokat, láthatta : mint hízelegnek 
szatócshoz illő módon a magyarság

záció elkerülésével az úgynevezett „Arany 
János-tér“ is, a mely, mint a felszegzett 
cimtáblák igazolják, ezentúl a „Szent- 
György-tér“ név alatt lesz ismeretes. A 
London-utca pedig ezután „Arany János- 
utca“ nevezetre fog hallgatni, mint a sir.

Gorkij szabadulása.
Trepov int és figyelmeztet.

— Saját tudósítónktól. —

Tegnapi számunkban már hirt ad­
tunk arról, hogy Gorkij Maximot, a 
kinek érdekében tudvalévőén az egész 
világ Írói gárdája és a magyar irói 
gárda is mozgalmat indított, Trepov 
főkormányzó szabadon bocsátotta. 
Londonon át Bécsből azt távirják 
most, hogy ez a szabadonbocsátás 
nem azt jelenti, hogy Gorkij egé­
szen szabad. Csak föltételesen he­
lyezték szabadlábra a roppant nyo­
más következtében, melyet a közvé­
lemény kifejtett. Trepov maga elé 
hivatta Gorkijt, s kijelentette, hogy 
eleresztik, mert tekintetbe veszik az 
érdemeket, melyeket az irodalom te­
rén szerzett. De figyelmeztette egy­
szersmind, hogy tartózkodjék min­
den további politikai szerepléstől,
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izgatástól és lázitástól, mert a cár 
kormánya figyelemmel fogja kisérni 
minden lépését. Ha legközelebbi al­
kalommal ismét börtönbe kerül, ak­
kor semmi tekintettel sem lesznek 
iránta. Gorkij tehát rendőri felügye­
let alatt van. Vájjon meg fog-e la­
pulni s elnémul-e végképpen, az 
más kérdés.

mum in------

A szellemes zsidóleány.
A Lipótvárosban most egy leány­

zót ünnepelnek, mert" egy ötlettel 
agyon csapott egy főhadnagyot, akit 
a huszár egyenruhán túl még a kama- 
rásság is kiemel a kiemeltek fölött. 
A történet színhelye: a Nádor-utca 
tajeka, ahol nagy estély volt, a me­
lyen részt vett minden rendű és 
rangú ember, akinek a neve a „Bu­
dapesti Közlönyében legalább egy­
szer be volt iktatva, de nem az ár­
verési rovatba, hanem azon a lapon, 
amelyre a kitüntetéseket szedegetik.’

A Kamarás nagyon jókedvű volt 
és bár politikailag szövetkezeti ala­
pon állott, szinte kicsinyléssel szólt 
szomszédnőjéhez :
- Töltsön még egy pohárral, 

Sara 1
— Nem jó helyre fordult, — vá­

gott vissza a leány. - ön, főhad­
nagy ur, elfelejtette a bibliát. Azt a 
zsidó leányt, a ki a tevét megitatta 
nem Sárának hívták, hanem Rebe­
kának.

átvizsgáltatta és ennek értelmében 
a díjszabást a budapesti gázgyár 
díjszabására redukálta.

A kéményseprők kérték a várost, 
hogy a kereskedelemügyi miniszter 
ama rendeletéi, mely csakis igazolt 
kéményseprőknek engedi meg a 
kályhák tisztítását, — hajtassa vég­
re. A szakbizottságok Nemes Ferenc 
előadása alapján a kéményseprők 
kérését elutasították és ajánlani fog­
ják a közgyűlésnek, hogy e tárgy­
ban intézzen felterjesztést a város 
a miniszterhez. Addig is azonban a 
jelenlegi rendszer fog érvényben 
maradni.

_Moldovan János és többen arra 
kérték a tanácsot, hogy a hidelvei 
Atjaró-uteában létesítsen vízvezeté­
ket. oalamon tanácsos indítványára 
elhatározták a tegnapi gyűlésen 
hogy az 1700 koronába kerülő víz­
vezeték beállítását engedélyezik, a 
házi-pénztár megterheltetése nélkül.

Nemes Ferenc tanácsos előter­
jesztésével végződött a szakbizott­
sági ülés, a melyet a mai napon 
délután 3 órakor folytatni fognak.

Nemes Ferenc arra kérte a szak- 
bizottsagokat, hogy a városgazda 
áltcil teljesíteni szokott anyag be- 
szerzéseket és vásárlásokat ezentúl 
nem a törvényhatósági bizottsági 
tagok, hartem erre a célra kirendelt 
szakértők, tanuk jelenlétében és pe- 
,„*§ a tanács s a városgazda fele— 
lósoégére eszközöljék. Ezzel az in-
f ioo^SS<t! ,aztan végleg megszűnik 
az 1ö37. évi szabályrendelet érvé­
nye, a mely eddig a bemutatott 
szamiatcon két törvényhatósági bi­
zottsági tag névaláírását is megkö 
veteiíe. ö

volna a 
ab-

ha a poklok szabadultak 
felvilágra: éktelen orditás, zaj, 
cugolás, visongás, toporzékolás és 
sikoltozás kezdődött. S a szoknyás 
hadsereg egy parancsszóra megfor­
dult, és ... — no de azt már 
Sándor József is belátta, hogy a 
tomporoknak hiába minden prog- 
rammbeszéd. A gyönyörű szónoklat 
benn fagyott a torkábae, s lecsüg- 
gesztett fejjel vonult el a szüittel 
együtt, mialatt zúgott a gúnyos asz- 
szonykiáltás:

— Éljen Zakariás.
A minthogy él is, de nagyon, 

megválasztott kovásznál követként.

I 1 ■ ■ ■ ■ ~ - . ---------

Tisza István uj névjegye.
Tisza István gróf egy bécsi nyom­

dában a következő névjegyet nyo­
matta :

Tisza István gróf
v. b. t. t*)

—I
*) Fégi eg önkort /örveny/ipró.

....... ..........................
Zűrzavar a kolozsvári 

törvényszéknél.

Szakbizottságok ülése.

Leckéztetik a gázgyári — a ké­
ményseprők kérése. — Uj vizveze 
téki vonal. - A városgazda szám­

lája.
— Saját tudósítónktól. —

— február 3.
A város jogügyi, pénzügyi, tan­

ügyi és rendészeti szakbizottságai 
tegnap délután folytatták a képvi­
selőválasztások által félbeszakított 
tanácskozásaidat a varos közgyű­
lési termében. A polgármester be­
tegsége miatt Fekete Nagy Béla 
polgármester-helyettes elnökölt az 
^§yülésen, a melyen jelenvol­
tak. bálámon Antal, Nemes Ferenc 
városi tanácsosok, Esterházy László 
főjegyző, Pócy Antal főmérnök, 
Lakatos Ferenc főszámvevő, Tö- 
mösvári főpénztáros, Tárnái’ Mór 
Féder Ottó aljegyzők, dr. Kiss Mór 
Tanács József, dr. Deák Albert 
Polc Rezső, dr. Várad! Aurél, Pol- 
lák Lajos, dr. Szentkirályi Ákos, dr 
Tu lsek Sándor, dr. Csipkés Károly, 
K. Köntzei Imre, Koleszár Sándor 
Kuszkó István, Nagy Dezső, Ador­
ján György, Havas Lázár, Hirsch­
feld Károly, Katona András, Szi­
lagyi István és Zágoni Szabó Mi­
hály.

A szakbizottsági ülés legfonto­
sabb tárgyát a vámson létesítendő 
villamos világi tás kérdésé képezte, 
a melyről lapunk más hélyen kü­
lön cikkben tudósítunk. A legelső 
pmí, melylyel az ülés foglalkozott, 
a kolozsvári légszeszgyár előter- 
jesz.tése volt. A gyár arra kérte a 
varost, hogy a szerelési munkákért 
egy egyöntetű díjszabást állapítson 
íneg. A szakbizottság a mérnöki 
hivatal áltál a gyár előterjesztését

Törvényszék elnök nélkül.
Helyettesítés a végtelenségig.

— Saját tudósítónktól. —
— február 3.

Köztudomású, hogy a kolozsvári 
kir. törvényszék eddigi elnöke •

Hogy bukott meg Sándor | *
birónak Kolozsvárról eltávozott s 
mar el is foglalta uj hivatalát. En­
nek következtében, minthogy az uj 
elnök még nem neveztetett ki, a 
törvényszék vezetéséről helyettesi- 
les utján kellett gondoskodni. Szász 
Béla kir. Ítélőtáblái bíró volt az 
első helyettes-elnök, ki azonban

József.

A hol az asszonyok obstruálnak.
— Saját tudósítónktól.

A«edölt szabadelvüpárti oszlopok 
kozott van tudvalevőleg Sándor Jó- 
Zf , ff Bmke sokai emlegetett t 
a elnök-főtitkára is. Pár évvel ez­
előtt — mint közismeretes — ki­
buktatták a városi kommunitás tag­
jai közül, s most attól ütötték el 
nogy Kovasznát képviselhesse a széli 
dimaparti márványpalotában. A le- 
tort követ Szomorúan issza uzsonná­
ját a Aikakerben, s a másik asztal­
nál kovásznál berándultak mesélik 
vidám, de hiteles történetét annak
József”1'^111 ÍS bUk0tt nieg Sándo,:

A dolog tehát úgy esett, hogy az 
erdélyi részek eme hivatásos knltur- 
egyenisége leérkezett Kovásznára 
érintkezni a választások tartamára 
jenseges-nek kinevezett néppel, s el­
mondani programmbeszédét. Persze 
a nagy naP vasárnapra esett, mikor 
is a képviselőjelölt, vezérkarával 
a létszám nagyon csekély volt — 
megjelent pontos időben az esemény 
előre hirdetett színhelyén. Azonban 
minő csoda ! A tágas szálló zsúfo­
lásig megtelt, borzasztó sokan vol­
tak, de soha ilyet, — csupa asz- 
szony szorongott egymás mellett. 
Száz aranyat, egy országot, s egv 
lovat lehetett volna adni egy férfiért 
~ egy nadrág ott nem akadt, mind- 
mind vászoncseléd duruzsolt, porolt 
lármázott és kiabált. A derék kép­
viselőjelölt eleinte kissé megdöbbent 
a dolgok ilyetén állásán, de aztán 
— gondolván, hogy a jó szavazó 
nem hallgat programmbeszédét, csak 
voksol, — intett, csend lön, és kezdte 
szavait:

— Tisztelt
Már tovább nem mondhatta, mint-

megbetegedett s igy tőle csakha­
mar Bodor László vette át a tör­
vényszék vezetését. Ám Bodor is 
csak nehány napig végezhette az 
elnöki funkciókat, mert a betegség 
ot IS ágyha döntötte. Most már dr 
tssetaitz Gyu.'a táblabiróra került az 
elnök helyettesítésében a sor, s ő 
erős akarattal és vasszorgalommal 
végzi felelősségteljes feladatát.

A törvényszéknél uralkodó s 
fennebb ismertetett állapot sok bo­
nyodalomra ad okot s éppen nem 
válik az igazságszolgáltatás elő­
nyere. A kik ismerik a kolozsvári 
kir. törvényszék ügyforgalmát s 
tudják az ott működő bírák lét­
számát: lehetetlennek tartják, hogy 
a létező állapotok mellett a tör­
vényszék csakhamar csődöt ne 
mondjon. Az utóbbi évtized alatt 
különösen a polgári és bűnügyi 
felebbezési tárgyalások és a bűn­
ügyi főtárgyalások által is, csak­
nem megkétszereződött a törvény­
szék ügyforgalma: ám a bírói lét­
szám még most is a régi. A bírák 
emberfeletti erővel, legjobb tudá­
sukkal felelnek meg kötelességük­
nek, de lehetetlent végezni ők sem 
tudnak. Egy-egy biró nem ritkán 
ugyan egy napon bárom tanácsban 
is részt kell hogy vegyen s nem

egy esetben valósággal el kelj 
fogni a bírót valamely tanács ré­
szére, mert Írásbeli munkái is any^ 
nyira elfoglalják, hogy egész ide­
jét nem töltheti el a tárgyalásokon 
A kolozsvári ügyvédi kamara köz­
gyűlése élénk színekkel ecsetelte' 
ezeket az állapotokat az igazság­
ügyminiszterhez felküldött jelenté­
sében s legalább két uj bírói állás 
szervezését kérte. Hogy lesz-e en­
nek a kérésnek eredménye: azt 
tudni nem lehet, mert a kormány 
már évek óta néma hallgatással 
mellőzi a hasonló felterjesztéseket.

Az elnök kinevezésénél tapasz­
talt késedelmezésnek is meg van­
nak a maga súlyos következmé­
nyei. Az amúgy is túlterhelt biró 
kénytelen a vezetéssel járó mun­
kálatokat is intézni, a mi hivatalos 
idejének nagyobb részét veszi igény­
be s igy saját ügyeit kénytelen fél­
retenni. Különösen most, a midőn 
S-úsz Béla a polgári felebbezési 
taHi.cs cs a vadtanacs egyik elnö­
ke és Bodor László a bűnügyi fő- 
íárgyalási elnök akadályozva van­
nak hivataluk gyakorlásában: va­
lósággal kétségbeejtő az a zűrza­
var a mi a törvényszéknél uralko­
dik. Hogy egyebet ne említsünk, 
csak arról számolunk be, hogy e 
hét folyamán dr. Issekutz Gyula he­
lyettesítette az elnököt, vezette két 
napon áí a Lengyel elleni ügyben 
tartott főtárgyai ást s intézkednie 
Kellett a neki kiosztott ügyekben 
is. Hasonlóan vannak megterhelve 
a többi bírák is, kik most beteg 
birótársaik sürgős természetű ügyeit 
ia kénytelenek ellátni.

Az elnök kinevezése tehát ha­
laszthatatlan s égető szükség. Nem 
r;:gen báró Rudnyánszky Béla tábla- 
birs nevét emlegették az elnökség­
gel vonatkozásban. Legújabban Ve­
ress Jenő kir. Ítélőtáblái biró a kir. 
törvényszék polg. feiebb. tanácsa 
elnökének neve került kombiná­
cióba. Légyen ez, vagy az, vagy 
bárki is az elnök, a fő, a lényeg: 
hogy már legyen. Mert nem lehe­
tetlen, hogy még biró sem lesz, ki­
vel az elnököt helyettesíteni lehes­
sen. S végre is a törvény nem 
azért kreálta az elnöki állást, hogy 
az hónapokon keresztül betöltetlen 
legyen. Mert igy egyaránt hátrányt 
szenved a jogkereső közönség és 
sérelmet a bírói kar. Ez pedig nem 
lehet egy kormánynak sem igaz­
ságügyi politikája.

hfii történt Csúcsán ?
vagy:

a megszökött szavazók.
— Saját tudósítónktól. —

A most lezajlott választási campag 
alatt minden tábor különös kortesfoj; 
sokkal iparkodott az ellenpártnak árt; 
és a saját helyzetét erősíteni. A sok, in 
kipróbált és újonnan kieszelt kortesfog 
sok között az első helyek egyike ill 
meg azt, amelyet Lengyel Zoltán érd 
kében alkalmaztak az emberei. Csúcs 
történt. A kormánypárt különvonatot i 
ditott, melyen a választás napján Tag 
nyi oláhjait készült Zilahra, a kerüli 
központba szállítani. A hosszú von 
minden kocsijában heringmódra ossz
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sajtolva szorongtak a bocskoros atyafiak. 
A perronon ácsorgó Lengyel-párti függet­
lenségi érzelmű férfiak vegyes érzelmek 
közt nézték ezt a félelmetes inváziót.

— Sokan vannak! tűnődött az egyik.
— Éppen én is ezt gondoltam; mondja 

bosszúsan a másik.
— Tenni kéne valamit.
— Az ám, de mit ?
— Hopp, meg van !
Azzal, a ki ezt mondta, további szó- 

szaporitás nélkül odasiet a vonathoz és 
elég hangosan, hogy minden kocsiban 
meghallják, Így kiált az egyik kitámasz­
kodó oláh felé.

— Mégis csak lelketlenség, a mit vele­
tek tesznek 1

— Mit beszél ?
— Csak azt, hogy a japánok ellen vi­

szik kendteket, mert rosszul áll az oro­
szok dolga.

Nyomban kinyílt minden kupéajtó és 
eszeveszetten ugráltak le a derék rumu- 
nyok. Egy se maradt a vonaton. Beszél­
hettek már aztán a sereghajtók, nem volt 
az a hatalom, meg az a bankó, a mely 
kapacitálhatta volna őket.

NAPí.0

•kar'aXÄ"1’ ™iVel ,,aSZ”á,"i

I ■ ----

Melyik nagyobb?
*

Az ellenzéki hűségről állítottak mintát 
a New-York kávéházban. Hogy mennyi
. Ó olt h°sy e hősök között ki volt a 
legnagyobb.

— A legnagyobb — vette át a szót va­
laki - Baka András, a hostáti öreg föl-

esz. A ki félhalottan támolygott a vá­
lasztási helyiségbe, hogy Wesselényire 
szavazzon. Szavazás után meghalt.
- Az semmi! — vágott a szavába egy 

másik. - En nagyobb hőst ismerek. Aki 
nem volt ellenzéki, hanem kormánypárti 
a 1. kerületben. Ott a néhai jó öreg Szlo­
vák bácsi, o már a múlt esztendőben 
meghalt és mégis leszavazott Feilitzschra !

keztek ma este Bécsbő! Buda­
pestre. Útközben Andrássy el­
mondta Tiszának, hogy a ki­
rály megbízásából tárgyalni fog 
az ellenzéki pártokkal oly irány­
ban, hogy miként lehetne a 
legfontosabb állami szükségle­
tedet a parlamenttel sürgősen 
elintéztetni. Andrássy és Tisza 
este 9 órakor érkeztek meg 
Budapestre. A nyugati pálya­
udvarán nagy csoport újságíró 
várta ŐKet, de csak Andrássy 
váltott egy pár szót az újság­
írókkal. 5

nuLflrsÁG.

Makkai Zsigmond II.

Az uj földmlives-képviselö.
— Saját tudósitónktól. —

Mindenki azt hitte, hogy az uj 
képviselőházból Makkai Zsiga bá, 
a harisnyás székely képviselő ment­
hetetlenül kibukik. És lám, a vá­
lasztások rengeteg meglepetései kö­
zött nem utolsó az, hogy Makkai 
mellé még két honatya telepszik, 
aki szimpla földműves. Az egyik 
Schriffert József Békés-Gyuláról, a 
másik Csányi Sándor, akit a dár­
dai kerület küldött fel 48 as pro­
grammal. Makkait már mindenki 
ismeri, őt nem kell újra bemutatni. 
Schriffertről még nem tudunk sem­
mit, Csányi Sándor gazdáról pe­
dig ma ezeket írja egy pécsi lap:

Csányi földműves gazda kedden 
járt Pécsetf, ahol Maximovics Sán­
dor régi ismerősével bemutatkozott 
mindenütt, ahol ezt honatyai mi­
nőségében helyesnek és illendőnek 
tartotta. Csányival a baranyai ma­
gyar lakosságnak egyik díszes 
alakja megy most az országytilésre, 
aki föl fog ott tűnni daliás alakjá­
val és magyar viseletével. Az öt­
venes éveket már meghaladta és 
óriási termetével hasonlatos Aidinger 
volt képviselőhöz. Szakálla már 
osszbevegyül.
, ^yuS°dt természerü ember, a ki 
büszke arra, hogy a választás, el- 
vxu -Ve a zászló és némi fuvarozási 
Költségtől, mint ő maga mondja, 
nem került egy centesimójába se. 
_gazan a nép választotta meg saját 
j szántából. Járt ő Kossuth Lajos-

1 urinban és a csuzai úri lakás- 
an xetszer üdvözölte már vendég­

ük .(?SSlIítl Ferenczet, aki odalent 
l L Illl^or fölállították ott Kossuth 
nc°t/i ; ^ földmivelők képzettebb 
..z a|y«l>°z tartozik, aki megválasz­
tunk i,r?.’ a,n'kor átvette a mandá- 

ot, kijelentette, hogy most már 
ién IT .választókerület képviselő 
rpnu ti6 -nti n,agat és mindenkor 
e(rpCe I‘Z^s®re á'* a választókerület 
tn z közönségének. Szorgalma ál-

- vagyont szerzett, melyiyel
raddkvSkg0San báni!<- ő teháturma- 
ha ,.*s a maga népei között, 
na töina^A*<e^c va*ahogy elfordul- 
— attAi ^Vak°dni fog — úgymond 
visel,”L. ’ Budapesten a kép- 
iátcak Soral)ari nevetséges szerepet

<-on, de amihez ért, ahhoz hoz-

Február 4 
Február 4.

Február 4.

Február 4. 
Február 5. 
Február 8 
Febr. 11.

„ 11. 

„ 11.
„ 12.

Febr. 16.

Febr. 18. 
Március 4. 

„ 11.

Farsangi napló.
Tiszti-estély, New-York. 
Református papnövendékek bálja 
Központi szálló.
Vasutasok estélye, Ferencz Jó- 
zsef-ut 63 szám.
Major-bál, Vigadó.
Postások táncestélye, Vigadó 
Orvos-bál. New-York. 8 
Vasúti altisztek táncvigalma 
Központi szálló.
Városi tisztviselők bálja, Vigadó 
Megyei piknik, Megyeház. 
Munkások theaestélye, Torna 
Vivóda.
Nöegylet fillér-estélye, New- 
York.
Bírósági piknik, New-York. 
Oávid Ferenc-estély, New-York. 
Megyei piknik, Megyeház.

X A Szent-lmre egylet, március
4 en táncmulatságot rendez Nagy 
Gábor központi szállójának emeleti 
dísztermében. A rendezőség élén 
mint elnök gróf Logotheíti Oresz- 
tes áll, aielnökök Kiss Menyhért 
Csíki Antal és Poliák Vilmos. A 
nagyszámú rendezőség mindent el­
követ, hogy a mulatság egyike le­
gyen a farsang legkedvesebb bál ■ 
jainak.

X A szamosujvári joghallgatók
február 15-én a városi Vigadó ösz- 
szes termeiben, létesítendő örmény 
múzeum javára hang verseny nyel 
egybekötött zártkörű táncestélyt 
rendeznek.

X Mulatságok. Ma 4 táncmulatság 
lesz Kolozsvárott. A Vigadóban Ma­
jor táncmester jelmez estélye, a 
New-York szállóban tiszti estély, a 
Központi szállóban a református 
papnövendékek bálja, a Ferenc Jó- 
zsef-ut 63 szám alatt lévő vasúti 
kaszinóban pedig a vasutasok ren­
deznek táncestélyt.

Elhunyt volt képviselő.
Budapest, febr. 3. fSaj. tud.) 

Nyíregyházáról sürgönyzik, hogy 
Bencs László volt országgyűlési 
képviselő és nyíregyházi volt pol­
gármester ma elhunyt.

A függetlenségi párt óhaja.
Budapest, febr. 3. (Saját tud.) 

A függetlenségi partkörben erősen 
hangoztatják, hogy a királynak Bu­
dapestre kellene jönni s itt intézni 
el a kormányválságot. Ez az óhaj 
oly határozott formában lépett fel, 
a pártban a hangulat olyan éles, hogy 
ö felsége, ha egy függetlenségi po­
litikust kérne magához vélemény- 
adás végett, az csak az esetben fogna 
eleget tenni a felszólításnak, ha a 
király Budapesten ad kihallgatást,

Gapont letartóztatták.

Budapest, febr. 3. (Saj. tud.) 
ozentpetervárról táviratozzék, 
hogy Gapon Györgyöt az orosz 
forradalom vezérét ma ott le­
tartóztatták.

Ismét bomba robbanás Párisban.
Budapest, február 3. (Saját tud.) 

Párisból táviratozzák, hogy a nagy 
boulevardon ismét felrobbant egy 
bomba. A merényletnek, melynek 
szerencsére nincs áldozata, orosz 
autokrata ellenes tendenciája volt. 
Ez már a harmadik bomba robba­
nás, melyet hasonló célból csináí- 
tük a cárellenes párisi munkások. 
A rendőrség ismét sok embert le­
tartóztatott.

jéről szedte fel egy helybeli ur, 
midőn tegnap este a lakására tar­
tott.

Behozta nekünk s most aztán 
arra vagyunk kiváncsiak, hogy a 
remek kivitelű csokrot ki helyezte 
a templom küszöbére: egy ájtatos 
hivö-e, vagy valamelyik kétségbe­
esett szerelmes, akinek ideálja va­
laki másnak fogja a templomban 
elrebegni a boldogító igent.

A tulajdonos jelentkezését egyéb­
iránt élénk örömmel fogadjuk.

- fl „NM“ fsiirsfi is felEfon- 
tudósifása, —

A szabarieívüpárt szétzüllése.
Budapest, febr. 3. (Saját tud.) 

A szabndelvüpárt helyisége napról- 
napra szomorúbb képet nyújt. Ma 
már üresen állottak a termek. Az 
ott lévő egy-két képviselő is szót­
lanul és kedvtelenül üldögélt a bár­
sony székekben. Tisza ma este sem 
látogatott el a szabadelvű párt­
körbe.

Andrássy Gyula feladata.
Budapest, febr. 3. (Saj. tud.) 

Andrássy és Tisza együtt er-

NAPLÓ.

— Hírek. —

Virágcsokor a templom kü­
szöbén.

Egy óriás nagyságú, művészies 
kötésű élővirágcsokor fekszik most 
a „Napió“ szerkesztőségének asz­
talán.

Illatos, remek csokor, fényezett, 
csipkézett szélű papirtartály Iyal, 
olyanforma, mint a milyet ünnepelt 
művésznőnek nyújtanak tapsvihar 
özönében, vagy amilyet boldog vő­
legény ajándékoz szerelmes meny­
asszonyának. És ezt nem a mű­
vésznő illatos pipere asztalán, sem 
szcrelmetes menyasszony otthoná­
ban találták, hanem kint a sáros 
utcán, a templom hideg kőlépcső­

Tisztelettel kérjük mindazon t 
vidéki előfizetőinket, kik az előfi­
zetési dijakkal hátralékban vannak, 
szíveskedjenek azt mielőbb meg­
küldeni, hogy a iap szétküldésében 
fennakadás ne történhessen.

* A kolozsvári izraeliták segé­
lyezése. A kolozsvári orthodox iz­
raelita hitközség kéréssel folyamo­
dott a városhoz, hogy egy a hit­
község által építendő iskola cél­
jaira engedjen át egy megfelelő in­
gyen telket. A kérést azzal indo­
kolja az egyházközség elöljárósága, 
hogy összes iskolái túlzsúfolva 
vannak és saját anyagi erején kép­
telen egy uj iskola építésére, ha 
csak a város anyagilag nem segíti. 
A hitközség — mint a benyújtott 
kérés előadja — rendkívül mosto­
ha anyagi viszonyokkal küzd, a 
mit súlyosbít az a körülmény ’ is, 
hogy az iskolába járó tanulók 
5°%-a tandíjmentes. A hitközség 
a Széchenyitér 34. szám alatt fek­
vő telket kéri a várostól esetleg a 
Tornavivoda telkéből kér egy kis 
részt iskolaépítés céljaira kiszakí­
tani. A bizottság méltányosnak ta­
lálta a hitközség kérésének telje­
sítését, sőt volt felszólaló, aki azt 
hangoztatta, hogy e kérdés elbírá­
lásánál nemcsak 900 adófizető pol­
gár eminens érdekeiről van szó 
hanem egy közintézet gyámolitásá- 
ról- Ajánlatba hozták a gyűlésen, 
hogy a hitközség részére tízezer 
korona segélyt folyósítson e város, 
de a szakbizottság, mielőtt ez ügy­
ben érdemileg döntene, egy külön 
bizottság kiküldését határozta el. A 
bizottság melynek tagjai: dr. En­
gel Gábor, dr. Szamosi János, Re­
ményije Károly, Gombos Ferencz és 
Havas Lázár, megtekinti előbb a 
ké; t telket és azután véleményes 
jelentést fog benyújtani a szakbi­
zottságokhoz.

* Ismeretterjesztő előadások. Az
iparos segédmunkások képzésére 
szervezett kolozsvári helyi bizottság 
holnap délután 3 órakor a város­
ház közgyűlési termében ismeret- 
terjesztő előadást rendez, a melyen 
Konrádi Dániel fog előadást tartani 
a kézről, mint a betegségek terjeszté­
séről. — Ifjúsági estély. Az állami mil­
lenniumi iskolával kapcsolatosan 
felállított „Ifjúsági Egyesület“ ma, 
február 4-én (szombaton) az iskola 
helyiségében (Pap-utca) felolvasó 
estélyét rendez, amelynek műsora 
a következő : Szózat, énekli az ifjú­
sági dalkör, Felolvasást tart Solyom 
János tanár, Szaval, Székely Mik­
lós, Hegedű szólót játszik : Kolb
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Jenő, Szaval Deák József, Ének az 
ifjúsági dalkör által, Monológ; elő­
adja Tumerer János, Kurucz dalok, 
zongorán előadja: Szász Ilona ta­
nítónő, Szaval, Móricz Ida tanítónő, 
Népdalok : énekli az ifjúsági dalkör. 
Kezdete este 6 órakór. Beléptidij 
tetszés szerint.

* A sveici nevelönő.Megirtuk, hogy 
Bornheimer Margit bázeli születésű, 
21 éves nevelőnő, foglalkozás híján 
M. G. joghallgatóval oly szoros 
barátságra lépett, hogy ennek szü­
lei a leány kiutasítását kéri a rend­
őrségtől. Bornheimer kisasszony, aki 
feltűnő szépség, tegnap délelőtt meg­
jelent szerkesztőségünkben s a kö­
vetkező kijelentésének közzétételére 
kérte fel lapunkat:

—- Én letelepedési engedélyt nyer­
tem a várostól; öt családnál fran­
cia órát adok és zongorázni is ta­
nítok, tehát tisztességesen keresem 
meg a mindennapi kenyeremet, M, 
G. joghallgatót ismerem; „szoros 
barátság" annyiban van közöttünk, 

-•amennyiben M. házassági Ígéretet 
tett nekem. Nem utasítottam vissza, 
de ezáltal még nem tettem őt „er­
kölcsileg félig tönkre." Valószínű­
nek tartom, hogy valami „jó bará­
tom" boszuból ingerli ellenem a 
tiszteletre méltó szülőket, akik azt 
hiszik, hogy féltett gyermekük egy 
könnyelmű szirén karmai közzé 
került. Ebben azonban csalódnak.

* Kereskedők gyűlése. Az orszá­
gos magyar kereskedők kolozsvári 
választmánya ma este fél 9 órakor 
a kereskedők és kereskedő ifjak 
helyiségében ülést tart.

* Képviselők a munkásoknak. A
kolozsvári Keresztény Munkás Egy­
letnek báró Wesselényi Miklós és 
dr. Pisztóry, Mór országgyűlési 
képviselők 20, azaz 10 koronát 
adományoztak a humánus egylet 
alaptőkéjének a gyarapítására. Az 
egylet elnöksége a munkásság ne­
vében hálás köszönetét mond az 
adományokért.

* Az öngyilkos temetése. Megír­
tuk Zattler József nagyvállalkozó 
öngyilkosságának esetét, a mely 
városszerte nagy feltűnést keltett, 
mert az elhunytat széles körben 
ismerték. Különösen nagy a rész­
vét az öngyilkos fiatal neje és öt 
apró gyermeke iránt, kik most tá­
masz nélkül maradtak s a nemrég 
még vagyonos család szegénység­
be is jutott. Zattler tetemét ma dél­
után 3 órakor a Karolina országos 
kórház halottasházából temetik.

* Baleset az utcán. Tegnap délelőtt 
10 órakor Mihálics József 72 éves 
nyug. máv. ellenőr, aki gyermekei 
látogatására hétfőn érkezett Székes- 
fehérvárról Kolozsvára, a Deák 
Ferenc-utcában oly szerencsétlenül 
csúszott el, hogy jobb lábát kifica­
mította s még csontörést is szen­
vedet. A megsérült öreg embert 
most gyermekei lakásán ápolják.

* A marosvásárhelyi mandátum. 
Sándor János ny. államtitkár tud­
valevőleg szemérmetlen vesztegeté­
sek árán néhány szótöbbséggel 
megszerezte magának a marosvá- 
sárhelyi I. választó kerület mandá­
tumát. Sándor most, mint Maros- 
vásárhelyről jelentik, magához ké­
rette a polgármestert (éppen ez ve­
zette a vesztegető bandát) és a 
tisztiügyészt, hogy informáltassa 
magát a választásról, amelyet pe­
tícióval támad meg az ellenpárt. A

ny. államtitkárnak különben van 
egy más mandátuma is, amiért a 
legnagyobb valószínűség szerint 
le mond marosvásárhelyi piszkos 
mandátumáról. Uj választás a füg­
getlenségi párt biztos győzelmével 
fog végződni.

* Az uj választások. Egyelőre még 
nincsen szó róla, de a lefolyt na­
pokban a korcsmaiparnak hihetetlen 
fellendülése alighanem számos hí­
vet gyűjtött ennek az eszmének. 
Legelső sorban persze maguk a 
korcsmárosok óhajtják legjobban az 
uj választásokat, mert csak ők az 
igazi megmondhatói ennek, hogy az 
elfogyasztott tormás virslik meny- 
nyisége minő arányban áll a boros­
palackokkal és a krigli sörökkel. 
Még egy választás és statáriumot 
kell hirdetni a Magyarországon élő 
összes malacok közt. A korcsmá­
rosok után tehát a hentesek mond­
hatják joggal, hogy végre fölvirradt 
a dicső nap hajnala, természetesen 
másodszor js jó volna, ha fölvir­
radna. Hogyíés_ mint lesz, azt előre 
nem 'ehet tudni, de hogy uj válasz­
tás legyen, azt a korcsmárosok és 
hentesek legalább is szeretnék.

* Öngyilkosság. Hirsch Olga 19 
éves, izr. vallásu, kolozsvári szüle­
tésű vasalónő, a ki Baross-utca 78. 
sz. alatt lakott, szerelmi bánatában 
öngyilkosságot követett el. A bol- 
doktalan leány szivén lőtte magát 
s mig a mentők a kórházba szállí­
tották, útközben meghalt.

* Fő az elv. A titeli választás al­
kalmával egy szerb atyafi megle­
hetősen ittas állapotban jön" az 
urna elé.

— Kire szavaz? — kérdi az el­
nök.

— Musiczkira! — mondja az 
atyafi.

-—Hát akkor menjen vissza és ak­
kor jöjjön, ha a Musiczky-párt sza­
vaz; most a Miloszávlyevics-pártiak 
voksolnak.

A bácsi még okvetetlenkedett ott 
egy darabig, mire az egyik rendőr 
megfogta és illő tapintattal tolja 
kifelé.

, Megharagszik erre az öreg és 
néhány perc mu'va újra bejön és 
megáll az elnök előtt.

— Mondtam már, hogy most a 
Miloszávlyevics párt szavaz. Várjon 
sorára, le fog szavazni, ne féljen.

— Már én nekem nem fog egy 
rendőr parancsolni!

— De mikor a Miloszávlyevics- 
párt szavaz most! Jöjjön hát ké­
sőbb.

— Nem jövők! Én leszavazok 
most, mindjárt, majd megmutatom 
én, ki az ur! A rendőr, vagy én!
Írja be a nevemet a könyvbe. Lesza­
vazok Miloszávlyevicsra!

+ Rendőri krónika. Véres vere­
kedés. Még tegnapelőtt az c sti órák­
ban kezdték cl az ivást Kelles La­
jos, Sárkány Ottó és Bán Imre kő- 
mives legények a monostori sör- 
csarnokban, ma hajnalban pedig a 
szentpéteri templom körül mámoros 
fejjel összeverekedtek. Kelles véres 
lejjel maradt a bajvivás színhelyén, 
homlokán csak könnyebb sérülést 
szenvedett, de fülét majd leszaki 
tották. Később a maga lábán ment 
be a korházba, ahol legott vissza 
várták a fülét. A verekedők ellen 
meg megindították a hivatalos el­
járást. — Egy betörő banda. T(gnap 
hajnalban a Nádas patak környé­
kén valószínűleg több tagból álló 
betörő banda szép sikerrel operált. 
Eddig több helyen betörtek s egy 
lakóházból 280 korona élelmiszert 
raboltak el. A rendőrség a tettesek 
közül többet letartóztatott. A vizs­

gálat tovább foly. — Talált sors­
jegyek. Tegnap az igazságügyi pa­
lota előtt három darab osztálysors- 
jegyet találtak. Igazolt tulajdonosa 
átveheti a rendőrségen.

* Le akarja fejeztetni Tisza Ist­
vánt. Szvatkó Lajos berettyóujfalusi 
szabósegéd nevezetes instanciát ter­
jesztett be Szmrecsányi nagyváradi 
püspökhöz. Négy árkusra terjedő 
memorandumában arra kéri Szmre­
csányi püspököt, hogy eszközöljön 
ki részére a királynál audenciát, 
mert felakarja világosítani a királyt 
Tisza István és pártjának ország­
rontó bűnei felől és ezért a legpél- 
dásabb büntetést érdemli meg. 
Minthogy semmi kétsége nincs az 
iránt, hogy Ő Felségét sikerül meg­
győznie Tisza István irtózatos bű­
neiről, reméli, hogy reá fogják bizni 
a büntetés kimérését és erre nézve 
a következő javaslatokat szándéko­
zik előterjeszteni:

1. Tisza István gróf Ö Felsége 
jóváhagyásával törvényesen fejez­
tessék le.

2. Családjának vagyona koboz- 
tassék el és száműzessék az or­
szágból.

3. Minden kormánypárti képvi­
selő, vagy a kiről az derül ki, hogy 
a kormánypártra szavazott, hivatal- 
vesztésre és fogházbüntetésre Ítél­
tessék.

4. A jövőre nézve e hazában 
csak negyvennyolcas, vagy szociá- 
'ista elveket valló polgár türessék 
meg.

Nagyjában ezek Szvatkó uram 
négy ivre terjedő honmentő indít­
ványának főbb pontjai, a melyek­
nek megvitatása céljából Nagyvára­
don egy népgyülést szándékozik 
összehívni s ennek kieszközlésére 
is Szmrecsányi püspököt kéri fel 
a szegény szabólegény, a kit — 
ugylátszik — igen megzavartak a 
politikai izgalmak.

SZÍNHÁZ
Színházi napló.

Vasárnap d. u. A modell.
Este Elnémult harangok. (B- 113 párat­

lan sz.)

O Szerződtetés. Tibor Lóri a 
kolozsvári Nemzeti Színház jeles 
koloratur énekesnője virágvasár­
napjától Makó szegedi színigaz­
gató társulatához szerződött három 
évre.

idegénél! naplója.
Kik érkeztek ma Kolozsvárra ?

reskedő Budapest, Kölcsey Ákos 
földbirtokos Debrecen, ifj. Kölcsey 
Ákos jogszigorlő Debrecen y

Központi-szálloda. Dr. Sigmond 
Andor főispáni titkár Nagyszeben 
Boér Zoltán takarékpénztári főköny­
velő Zalatna, Pálffy Jenő joghall­
gató Gyulafehérvár, Kvittner Lajos 
utazó Bécs, Várnay Jenő utazó 
Budapest, Welkovits Mór utazó 
Bécs, Stigler J. utazó Budapest 
Hoffmann Károly utazó Nagyvárad' 
Éllek Miklós utazó Budapest, ifj' 
Csiky Miklós utazó Marosvásár­
hely, Persián Márton kereskedő, 
Abrudbánya.

Panonia-szálloda. Bocskay B. és 
neje Budapest, Rébin József utazó 
Budapest, Császnek Sándor utazó 
Újvidék, Gonda Henrich utazó Bu­
dapest, Rusz Miksa orvos, Achim 
Gusztáv m. állami hiv. Békéscsaba 
Berkis László jogh. Mélykút, Fei- 
dinger Sámuel utazó Bécs, Hoff­
man N. utazó Budapest, Műnk. 
Lajos utazó Budapest, Szobonya 
Béla törvényszéki jegyző, Polácsek 
József utazó Budapest, Schvarcz 
Henrich utazó Budapest, Abrahám 
Lipót utazó Szeged, Strasser Izi­
dor utazó Budapest, Sikó Lajos 
földbirtokos Sebtér.

Biázini-szálloda. Pálfi Jenő jog­
hallgató Gyulafehérvár, Dikmám 
Dezső ügyvédjelölt Rimaszombat, 
Patak Arthur főhadnagy Kolozsvár, 
Friedrich N. Fiume, Igalz N. jog­
hallgató Budapest, Szabó Emil ta­
nár Balázsfalva.

Nemzeti Színház.
Ha szombaton

Elnémult harangok
Színjáték 4 felvonásban, előtte 1 

képpel.

Főszerkesztő : DR. ÓVÁRI ELEMÉR. 
Felelős szerkesztő : SZÁSZ ÖDÖN1 
Kiadó: „NAPLÓ“ hírlapkiadó-vállalat.
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New-York szálloda. Gróf Teleky 
József N.-Somkut, Báró Bánffy Káz- I 
mér Nagyenyed, Szontágh Gusz- f 
távné Brassó, Schmürmssher lg 
nác utazó Budapest, Indie Samu 
kereskedő M.-Botra, Buchhalter Ede 
jogász Eger, Kiss Rezső jogszigorló 
Sepsiszentgyörgy, Hoffmann Fri­
gyes jogász Budapest, Breitner Jó­
zsef Nagyvárad, Nemes Árpád ref. 
lelkész Ugra, Tokos József ev. ref 
lelkész K.-Szt.-Márton, Kürti Kor­
nél kereskedő Trieszt, Storfer Bella 
magánzó Brassó, Miskolczi Ignác 
kereskedő Budapest, Simon József 
rom kath. kántor Hódmezővásár­
hely, Berger Károly kereskedő Bécs, 
Kagyi Aladár jogszigorló Budapest, 
dr. Simon Miksa ügyvéd Nagysom- 
kút, Leushter Ferenc kereskedő 
Szamosujvr.r, Wodryánszky K. ke­
reskedő Bécs, dr. Senoner ügyvéd- j 
jelölt Budapest, Ungári József ke- i

E3!cg«g 1 i5g nyitva.

§ kávéházban

I
Jókai-u. 4. sz. 
a farsangi idény 
alatt naponta, 
éjfél után ===

friss korhelyleves és
valódi szepesi tormás virsli.

Iáié Ilim laltóiizu

Heimann Sándor kávés.

«■in nyitva.

ŐSZI ALBERT
ékszer és óra nagy­
raktára, Kolozsvárt, 
Wesselényi M.-u. 2. 
nagy választék ezüst 
árukba. — Javítások 
fel vállal tatnak. _ —
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REGÉNY.
Jgfzct.

— Regény. —
Irta : Elzéar Pierre. ig

Ez este Roger egy pillanatig arra 
gondolt, hogy Guilmain Jean pő­
rének iratait megvizsgálja, majd 
meggondolta, hogy jobb lesz, ha 
holnapra halasztja ezt az olvasmányt, 
a vöröstorony-utcai házban teendő 
látogatása után. Magában a szobá­
ban, a bűn színhelyén, futja majd 
át a tárgyalások jegyzőkönyvét.

Talál-e majd valahára valami bi­
zonyítékot, a mely bátyja ártatlan­
sága mellett szól ?

Be kellett vallania, hogy mindez- 
ideig Belén halála nem volt meg­
magyarázható annak a szemében, a 
ki Guilmain Jean bűnösségét nem 
hitte el.

Roger az éj legnagyobb részében 
minden gondolatával e sötét rejtél­
lyel foglalkozott, az áhított boszu- 
val. a melynek egész életét szen­
telte. Hiába várt a véletlen vagy a 
gondviselés sugallatára, a melyet a 
gyönge szellemek segítségül hív­
nak.

Másnap reggel Pyrame elhozta 
neki a kulcsokat, a melyeket Pét- 
rement Tamástól hozott el. Roger 
értesítette Peyrelt, minthogy abban 
állapodtak meg, hogy vele látogat­
ja meg először az elhagyatott há­
zat. Pyrame ajánlkozott, hogy ki­
nyitja majd a lakosztály ablaktáb- 
láit, hogy egy kis levegő és vilá­
gosság hatoljon be. Roger erre 
nem állott reá, de megkérte a de­
rék embert, hogy kisérje el őket e 
szomorú zarándokúira. A fiatal ke­
reskedő csakhamar megérkezett, 
kissé kelletlenül, minden bátorságát 
összeszedve az útra.

Ez a borzalmas történet már any- 
nyi álmatlan éjszakát okozott neki! 
Egy darabig még arra is gondolt, 
hogy visszafordul, de az őszinte 
barátság, a melyet Roger keltett 
benne, az a nagy befolyás, a me­
lyet máris reá gyakorolt és az a 
keserű és mégis édes gondolat is, 
hogy Jeannál megtalálja majd an­
nak az asszonynak némi nyomait, 
a kit még hűtlenségén és halálán 
Jul is szeretett, végre is legyőzte 
idegenkedését. Pontos időben ér­
kezett meg különös szövetségesé­
hez és mindketten, az aggastyán 
kíséretében, a vöröstorony-utca felé 
indultak.

Mély csöndben érkeztek a birtok 
fakerítéséhez, a mely helyenkint meg 
volt rongálva. Pyrame csak tigy- 
gyel-bajjal nyithatta ki ajtaját. A ház 
előtt kis udvar volt.

A házat Guilmain őse építtette. 
Kapuját óriási lakat zárta el, a mely 
nagyon is elvehette a kedvét a tol­
vajoknak és csavargóknak. Még ne­
hezebben nyílt, mint a kert ajtaja, 
de Pyramenek erős öklei voltak és 
kevés vártatva mégis célt ért. Ro­
ger és Peyrel utána mentek és egy 
nagy terembe értek, a mely a ház 
egész mélységét elfoglalta és a 
melyből oldalajtók vezettek a többi 
szobába. A levegő dohos, pené­
szes volt. Pyrame kinyitott egy 
"a8y ablakot, a melyet sűrű pók­
hálók leptek be.

Ezalatt Roger sajátságos elérzé- 
cnyüléssel szemlélte a falra füg­

gesztett értéktelen régi képeket és 
érképeket. Egész gyermekkora visz- 
zatert szivébe. Egy darab papirt 

i * *9* a kidről, a melyen bátyja
asat ismerte föl. A bejárati ajtó

mögött, egy kis sarokban a falra e 
szók voltak írva: „ó, tiz frank!“

Maga Roger irta föl e szókat ti- 
zennyolc évvel ezelőtt, olyan alka­
lommal, midőn tiz frank birtoka, a 
melyekkel nem rendelkezett, a pa­
radicsom minden örömének a kép­
zetét keltette föl lelkében. De nem 
emlékezett már reá, mire fordította 
ezt az összeget, midőn bát/ia vég­
re neki adta.

Ezalatt Pyrame hiába igyekezett 
egy jobboldali ajtót kinyitni; a kulcs 
nem fordult meg a zárban. De a 
zai rossz állapotban volt és alig 
tartott még. Egy kissé heves lökés­
re engedett és leesett. Az ajtó csak 
nehezen nyílt a vastag szőnyeg fö-

Itt van, szólt Peyrel Roger-
nek.

Bementek, mig Pyrame kinyitotta 
ablaktáblákat, a melyek teljes 

sötétséget okoztak a szobában, de 
mégsem tárta ki őket egészen, mint­
ha ez a szoba, a melyet gyilkosság 
mocskolt be, nem érdemelte volna 
meg a teljes napfényt.

(Folytatjuk).
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Wesselényi Miklós-utca 
25 sz. a. egy, a jelenkor 
igényeinek minden tekintet­
ben megfelelő, csinosan 
berendezett

nyitottam. — Becses 
fogást kér tisztelettel

párt-

Barabás Ede.
Mideif bürré.
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Hunyadi-Kávéházi

■

Pályafutásunk még rö­
vid, életünk alig nehány 
hónapos, de hisszük, hogy 
a közönség szcrctetc már 
hajlik felénk. Teljsen még 
nem is lehet a mienk, de 
nem lankadó törekvéssel 
és becsületes buzgalom­
mal napról-napra azon 
munkálkodunk, hogy a 
NAPLÓ kedves, szívesen 
látott újságja legyen min­
denkinek. Nagyképü prog­
rammed nem duruzsolunk 
senki fülébe, — frissen, 
elevenen változatosan, de 
azért komolyan és kellő 
tartalmassággal huszon- 
négyóránként újra bemu­
tatkozunk, s ez többet ér 
egy csomó ígéretnél s egy 
köteg hitegetésnél. Időn­
ként nagyobb, bővebb 
terjedelemben jelenünk 
meg, — s reméljük, hogy 
a mi közönségünk része­
sít tovább is abban a 
pártfogásban, a melynek 
melegítő voltát már is 
érezzük.

fl NAPLÓ
előfizetési ára helyben és vidéken:

Egy évre...........  24 korona
Fél évre............ 12 korona
Negyedévre ... 6 korona
Egy hóra .... 2 koro na
Egyes szám ára 8 fillér
Vidéken........... 10 fillér.

kmdeil^u:

£LORE FIZETENDŐVÉ

Kiadó bútorozott szoba. Egy ele- 
ánsan bútorozott külön bejáratú 
:oba kiadó. Cim a kiadóhivatal-

Imyiii-líífüíitiii

Hunyadi-tér 5. sz, a.
a farsangi idény alatt
naponta éjfél után 
hideg büfé és valódi 
szepesi tormás virsli.

A mulató közönség 
szórakozási helye. 

Tisztelettel

a tulajdonos.
Reggelig nyitva!

107—1905. végrh. sz.

írVercsi birdettnftiy.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a budapesti 
kir. törvényszéknek 1904. évi V. 96466 sz 
végzése következtében Dr Schwarc Kál­
mán ügyvéd által képviselt Pollitzer V. és 
Társa javára Szatmáry János ellen 9000 
kor. s jár. erejéig 1904 évi decz. hó 5-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le és felül foglalt és 2491 kor.-ra becsült 
következő ingóságok, u. m.: bútorok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. 
járásbíróság 1904. évi V. 11. 1752/11. számú 
végzése folytán 9000 kor. tőkekövetelés, 
ennek 1904. évi nov. hó 15 napjától járó 
6 százalékos kamatai, 1/3% váltódij és 
eddig összesen 138 kor. 95 fillérben bi- 
róilag már megállapított költségek erejéig 
Kolozsvárt, Malom-utca 8. szám alatt 
leendő eszközlésére 1905. évi február 
hó 8-ik napjának délutáni 3 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108 §-ai értelmében készpénz 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is elfognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglalták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §.’ 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1905. évi január 
23-ik napján.

K. Csorna Imre,
. kir. bir. végrehajtó.

hó

IA8.zepäi vendéglő a farsang tartama alatt eoészéiie! nvitva i
= Van szerencsém a nagyérdemű közönség z= 

becses tudomására hozni, hogy Ko­
lozsvárt, a Deák Ferencz 

utca 26 szám a.

A „SZEGEDI VENDÉGLŐ“
összes

helyiségei a far­
sang tartatna alatt egész 

éjjel nyitva vannak és a t. közön­
ség rendelkezésére állanak. Tiszta ma­

gyar konyhájára, valódi egri és celnai boraira 
felhívja a t. közönség figyelmét « «nSaidoUOS,
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Egy finom fehérnemű 
lakik: Linczeg-u. 9. sz.

jrnld
független politikai napilap 

előfizetési ára :

Egy évre 
Fél évre 
Negyed évre 
Egy hóra 
Egyes szám ára 

dohánytőzsdókben és 
elárusítónál.

24 korona 
12 korona 

korona 
korona 
fillér 

mindenKapható

varrónő

x \ J Ax V\\
XV'\ k An, V \ X V- \ X,



8 NAPLÓ 1905. február 4.

A.,egjobb Tűzifát Vámjuk házhoz szállítvaminőségű

4 köbméter l-ső minőségű bükfát............................. 24 koronáért
4 köbméter l-só minőségű bántott fát........................ 20 koronáért

Megrendelhető Szentegyház-utca I. szám alatt.

Tisztelettel

Mayer Sámuel és Társa
szállítási iroda és tüzifakereskedés.

■ obsess

Első kézből, a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobban!

£156 magyar Villamos evőre teresdezett basgsztrgyir

STOWASSER J.
királyi udvari hangszergyáros, hadsereg-szállító, a Rákóczi javított tárogató 

és a hangfokozó gerenda feltalálója
MBa»<afcsaI»áss*t«, II., Lánczhid-utcza 5. szám.

l'elefoiiBsa'.áni 399.
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STERN JÖZSEF liszt-, főszer- és tűzifa' 
= kereskedése =

KOLOZSVÁR, Wesselényi-utcza 12. szám.

R Hízelgő nagy Impel alKalmábíl iÄ»« .1Ä
STERN JÓZSEF liszt-, fűszer- és tűzifa-kereskedőnél Kolozsvár, 

Wesselényi Miklós-utcza 12. szám alatt

a legjobban és a legolcsóbban lehet lisztet, fű­
szert és tűzifát beszerezni.

üt n >n Ki mm,
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^ „Erd&Iyi általlttGi = 
Tatars <$ )(itcl$z8Vctl(ezct“

KOLOZSVÁRT, Ferencz József-ut 2.

A jánlja saját gyárában készült, általánosan ells- 
1 vmert különleges (specialitás) fa-, réz-, fúvó- és 

vonós hangszereit, czimbalmokat, stb.
Legnagyobb raktár és gyár. s==

TÁROGATÓ
Hangfokozó gerenda
mely által bármely hegedű vagy 
gordonka sokkal jobb,erősebb és 
lágyabb hangot nyer (biztos si­
ker); hegedűbe javítással 4 — Irt.

3 —, 4 —, 5-—, 
„ 6 — forinttól fel­

jebb, a legjobb felszereléssel. rózsafából, tijezOst billen­
tyűvel és iskolával, 30 — 

írttól feljebb.

Harmoniomok,vi,'frr
legjobb gyártmány, 65 — 

írttól feljebb.

Harmonikák, ”6=. elpus,mha,atlan hangok-
Különleges aczélhangu hangversenyharmonikák,"s^ját minUk

Zenekarok ‘?£8
szerelése előnyös lel­
tételek mellett, jutányos 
árban, elismert jó "mi­
nőség, a hadsereg és a 
legtöbb katonai zene­
karoknak szállítója 

vagyok.

Javítások VoT
hangszereken, különle­
ges szakszerű pontos­
sággal, jutányos árban 

eszközöltetnek.

K nwtr.'^g» 
í

4 *mm•Aiamsw^'4
Kezesség minden 
egyes hangszernéj

*v**<^® M»jaryl»a*a é-s kicsinybe
Árjegyzék minden hangszerről kívánatra ingyen és bérm. küldetik.

I

s a további V2 % -ot kitevő betétkamatadót 

..  is sajátjából fedezi. =====
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könyvnyomdája 
S£^.NL«o»2ei@’W'aEÍjK*9 

Jdkai-utcza 15. szám.

Elkészíttetnek mindennemű nyom­
tatványok a legújabb és legdísze­
sebb kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések pontosan 
teljesittetnek

•*******A»~***~>**»-a*>——~ -..... .--n.-inm. i

Telefon szám 379.
M

BM*

Nyomatott Ujhely M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvár Jókai-utca 15.


